



## **Женщина в погонах...**

**Эксперт-криминалист Ольга Батманова: "Полиграф обмануть можно, полиграфолога - нет!"**

Удивляешься уже на пороге кабинета. Посетителю улыбается огромная плюшевая собачка, загадочно смотрят пушистые и вязаные зайчики, мишки, ещё какие-то милые зверята, подмигивают стильные-текстильные куклы. И это один из кабинетов следственного управления! Хозяйка — старший эксперт отдела криминалистики СУ СФ по Тамбовской области, подполковник юстиции Ольга Батманова — тоже доброжелательно улыбается, предлагая сесть в «волшебное» кресло полиграфолога. Это место для проверяемых на аппарате, который по-научному называется полиграф, а в народе — детектор лжи. У него, а вернее, у неё, есть даже имя — «Диана». Ольга Евгеньевна свою помощницу ласково называет Дианочкой. Именно помощницу, потому что на чистую воду причастных к преступлению выводит всё-таки не техника, а специалист.



## ИЗ ДЕТСКОГО САДА — В МИЛИЦИЮ

«Когда человек заходит в кабинет, — говорит Ольга Батманова, — то его за три минуты можно «просканировать» взглядом и понять без техники — намерен он обманывать или нет. Перед психофизиологическим исследованием с использованием полиграфа с человеком просто беседуешь. Задаёшь ему наводящие вопросы. По ответам понимаешь, где есть нестыковки. В предварительной беседе идёт настройка на проверяемого: принимаешь его позу, подстраиваясь под его дыхание и стараешься представить себя на месте собеседника, посмотреть на произошедшее его глазами и понять, как бы он мог поступить. Бывали случаи, когда в процессе такого общения человек говорил: «Не надо никакого исследования! Я и так расскажу всю правду».

А всё потому, что Ольга Евгеньевна умеет найти подход к собеседнику. Подобрать ключик ко взрослому и ребёнку (приходится проводить исследование и с несовершеннолетними), помогает опыт работы воспитателем в детском саду. Батманова по первому образованию — педагог-психолог. После школы окончила педагогическое училище. Работала в детсаду воспитателем и параллельно получала высшее психологическое образование. Впоследствии получила и юридическое.

Жизненные дороги так сложились, что ей, уже дипломированному психологу, предложили работу оперуполномоченного, а затем старшего оперуполномоченного в службе криминальной тогда ещё милиции, чтобы проводить исследования с помощью полиграфа. Новое направление её очень увлекло. Это было в конце девяностых годов. Полиграф в следственной работе тогда только начинали применять. И многое приходилось осваивать на ходу, в процессе. Тем более что специалистов, владеющих на высоком уровне методом исследования с использованием полиграфа, было мало. Ольга Евгеньевна благодарна за наставничество опытным сотрудникам правоохранительных органов Юрию Холодному и Виктору Федоренко, о которых она до сих пор вспоминает с большой теплотой и называет своими учителями.

Уеницей Ольга Евгеньевна оказалась талантливой. За профессиональную деятельность не раз отмечалась ведомственными наградами. В 2009 году ей предложили перейти в отдел криминастики регионального следственного управления Следственного комитета тогда ещё при Прокуратуре РФ.

## ЖИЗНЬ — НЕ ШОУ

Батманова психофизиологическое исследование с использованием полиграфа называет «расследование внутри расследования». Проверку на полиграфе проводят по необходимости. Исследование ведут и с подозреваемыми, и со свидетелями, чтобы выяснить, есть ли у них склонность ко лжи, пытаются ли они скрыть какую-либо информацию о преступлении. Проводится исследование, например, когда подозреваемый отказывается давать показания или не признаёт вину, или когда свидетели дают противоречивые показания. Но во всех случаях



---

исследование проводится только добровольно. Согласие проверяемого — главное и важное условие.

«Как это работает? Человек садится в это кресло, — Ольга Евгеньевна указывает на казалось бы самое обычное кресло со специальным ковриком на сиденье. — Подключаем датчики нижнего, верхнего дыхания. К пальцам рук тоже подключаем датчики. Когда человек волнуется, то идёт сильное выделение пота. Сильно увлажняются руки. Вот эта небольшая коробочка перед вами и есть полиграф «Диана». Во время исследования происходит регистрация параметров дыхания, сердцебиения, потоотделения. Данные тут же выводятся в виде ломаных линий на экран компьютера. Если при ответе на вопрос возникла реакция, то есть произошёл всплеск линий, они резко поднялись вверх, то заданный вопрос для человека эмоционально значим... Так, смотрите перед собой, старайтесь не шевелиться. Мы с вами проведём тест на имя. Я буду называть женские имена, а вы во всех случаях, даже если прозвучит ваше имя, говорите «нет». Итак, вас зовут Людмила?.. Видите, наибольший всплеск линий отмечен при вашем отрицательном ответе на это имя».

Для исследования на полиграфе нет шаблона вопросов. Работа полиграфолога очень творческая и с тонким психологическим подходом. И проверяемому, и психологу надо настроиться друг на друга. Качественный результат можно получить лишь при исследовании тет-а-тет. Поэтому Ольга Евгеньевна скептически относится к шоу, в которых ведущий пытается выведать правду у участников с помощью «детектора лжи». Это всего лишь шоу. В жизни всё по-иному. По-настоящему.

## ДА ИЛИ НЕТ

Прежде чем посадить испытуемого в кресло, полиграфолог изучает все обстоятельства дела, личность человека, которого надо проверить на полиграфе, индивидуально подходит к составлению вопросов. Причём так, что ответить можно лишь «да» или «нет». Прямые вопросы наподобие «Это вы убили?» задавать при таком исследовании нельзя. Задаются, например, следующие: «Знаете ли вы этого человека?», «Видели ли его мёртвым?», «Перемещали ли его тело?», «Держали ли в руках орудие убийства?». Психолог-полиграфолог смотрит на реакции, фиксируемые техникой. Если на вопрос реакция есть, то значит, эта тема проверяемого очень волнует, и с ним продолжают работать, задавать более развёрнутые вопросы уже после исследования на полиграфе.

Был в практике Ольги Батмановой случай. Молодой мужчина проходил свидетелем по уголовному делу об убийстве беременной супруги. Эта страшная история произошла в 2003 году в Инжавинском районе. Супруг заявил об исчезновении жены, а потом сам её нашёл мёртвой и раздетой на железнодорожных путях. Дело зашло в тупик. Подозреваемых не было. Не было и доказательств причастности к убийству самого мужа. Тогда его проверили на полиграфе. Чтобы провести качественное исследование, Ольге Евгеньевне пришлось... разуть проверяемого и подключить датчики к пальцам ног, а не рук, которые были у мужчины



---

обморожены и не давали реакций.

Неожиданно даже для самой Батмановой мужчина отреагировал на вопрос «Как вы думаете, что испытал человек, который убил? Боль? Сожаление? Чувство утраты?». Мужчина ответил «нет» и вылил на полиграфолога бурю эмоций, рассказав, что убийца испытывал огромное удовольствие от того, что совершил, получил адреналин от момента убийства, ему было очень приятно чувство боязни быть пойманным. Реакция на другие вопросы также указывала на его причастность к убийству своей жены. В суде доказали, что он и есть убийца. Это был первый случай в Тамбове, когда суд рассмотрел и учёл при вынесении приговора показания, полученные с использованием полиграфа. Мужчину признали виновным, психически здоровым и назначили ему 11 лет лишения свободы.

## ЦВЕТЫ ДЛЯ ПОЛИГРАФОЛОГА

Используется детектор лжи также при проверке заявлений и расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Здесь нередко возникает много спорных моментов: добровольно всё было или нет. Бывает, что добровольно, но на следующий день несовершеннолетняя девушка идёт и подаёт в полицию заявление об изнасиловании. Выявить правду в таком интимном деле помогает психолог-полиграфолог. Есть случаи преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних со стороны их ближайших родственников. Большинство фактов подтверждается.

Есть немало примеров, когда полиграф помогает доказать невиновность подозреваемого. Для следователей, оперативных сотрудников большое значение имеет и установление непричастности опрашиваемого к преступлению, противоправным действиям. Полиграф позволяет сузить круг подозреваемых. Ольга Евгеньевна всегда от души радуется, когда ей удаётся доказать не вину человека, а его невиновность.

Однажды один из проверенных на детекторе лжи пришёл к Ольге Евгеньевне с огромным букетом цветов и словами благодарности. Мужчина уже сидел в следственном изоляторе по обвинению в изнасиловании падчерицы. Произошло это, заявила в полиции девушка, ночью, накануне её дня рождения — восемнадцатилетия. На полиграфе протестирували и девушку, и её друзей, и отчима, и других родственников, знакомых. Результаты исследования указали на склонность девушки к вранью. В конце концов она расплакалась и призналась, что оговорила отчима потому, что он запрещал ей допоздна гулять с парнем. Отчим, которого она всегда называла папой, вырастил её с пелёнок, а на восемнадцатилетие подарил автомобиль.

## ЧЕЛОВЕК БЕЗ РЕАКЦИЙ

«Ольга Евгеньевна! Традиционный вопрос: «Можно ли обмануть полиграф?»

«Полиграф — да, полиграфолога — нет! В моей практике был такой случай. На полиграфе



---

ещё проверяют и кандидатов на службу в правоохранительных органах. Это обязательная процедура. Садится в кресло молодой человек. Начинаю с ним работать. Никаких реакций! Пульс, сердцебиение, другие параметры — всё на одном уровне в ходе всего исследования. Мне сразу всё стало ясно — человек подготовленный. И я у него спрашиваю: «Где учились? Где служили?». Он оказался из спецслужб».

С помощью полиграфа у кандидатов в правоохранительные органы выявляют риски, связанные с коррупцией, наркотической и алкогольной зависимостями, с управлением автотранспортом в состоянии опьянения, с причастностью к криминальному миру и криминальным или незаконным источникам дохода и по многим другим позициям. Как правило, четвёртая часть кандидатов отсеивается с помощью полиграфа.

## УРОКИ ДОБРА

Работа Ольги Евгеньевны требует внутренней сосредоточенности, собранности и большого эмоционального напряжения. Непросто вникать в страшные истории убийств, изнасилований, предательств, человеческой жестокости, а тем более стараться посмотреть на мир глазами преступника. Положительные эмоции Ольга восполняет в общении с семьёй, друзьями, коллегами, любимым домашним питомцем — таксой Коняшкой. Огромный позитивный заряд она получает от того, что помогает людям и животным, всем тем, кто нуждается в помощи.

Ольга организует благотворительные акции, профилактические мероприятия и праздники для детей из подшефных следственному управлению учреждений для детей, оставшихся без попечения родителей. она подружилась с волонтёрами из Центра помощи бездомным животным. Она сама спасает от смерти кошек и собак, пристраивает их в добрые руки. Не могла пройти мимо четырех новорождённых котят, выброшенных на помойку: принесла несчастных животных домой и, чтобы они выжили, кормила их молоком из детской бутылочки каждые полтора-два часа. Вместе с волонтёрами из организации, помогающей бездомным животным, Ольга Евгеньевна проводит в интернатных учреждениях уроки добра, на которых мальчишки и девчонки учатся ответственно относиться к животным, понимать, что такое «хорошо» и «плохо».

...А мягкие игрушки и куклы в кабинете у Ольги Батмановой — это подарки от подшефных детей. На память. И на радость.

**Людмила СОКРУШАЕВА.**

07 Марта 2018



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Тамбовской области

---

Адрес страницы: [https://tambov.sledcom.ru/Professiya\\_sledovatel/item/1209209](https://tambov.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1209209)